

# 健康

受台风影响，气温好像过山车，专家认为——

## 立秋之后全面考验你的抵抗力

### 成人门诊

#### 病毒性感冒的人多了

江苏省中医院呼吸科副主任医师史锁芳认为，初秋时节温差很大，这种气温的骤降，就是秋季感冒的主要诱因。平时，我们的鼻腔、口腔黏膜周围，都附着各种各样的细菌，只因为身体有一定的抵抗力，它们无机可乘。可是当气温突降，人体着凉时，身体的抵抗力大大下降，感冒则不请自来。“台风来了之后，门诊的感冒发烧病人这几天又开始排队了，大部分是病毒性感冒，还有一些是呼吸道感染引起的支气管咯血的病人”。

史锁芳主任介绍，立秋之后，南京的昼夜会有一点温差，但是气候的特点是湿气重，中医认为，湿邪过盛可致病。湿邪伤人有内外之分，外湿多由气候潮湿，坐卧湿地而致病；内湿多因喜食冷饮，贪吃生冷瓜果等寒凉之物，损伤人体阳气所致。因此，他建议在眼下的夏秋之交，应特别注意居室和工作场所的通风；涉水及淋雨后应及时将身体擦干并更衣；不要在游泳池里长时间浸泡，以防外湿入侵肌表伤人。为防内湿，切勿过量食生冷瓜果，饮食宜清

淡易消化，忌肥甘厚腻及暴食。此外，用莲子、薏米、赤小豆、白扁豆等健脾利湿之品适量煮粥食用，可护脾胃，祛湿气。

### 儿科现象

#### 湿疹的患儿扎堆了

除了感冒发烧外，医院里婴幼儿患重症湿疹的开始扎堆。皮肤科专家解析，以前是轻度湿疹的孩子较多，但最近一个星期，患重症湿疹的婴幼儿明显增多。

据了解，得重症湿疹的多是3岁以下的婴幼儿，最严重的孩子全身包括面部皮肤都是小红疙瘩，甚至会出水化脓。专家解析，小儿湿疹的根源是胃肠道系统的不完善，某些过敏性体质的小儿吃进去的过敏原易透过较薄的肠壁进入血液中，由于皮下毛细血管最丰富，所以湿疹就立刻表现在皮肤上。再加上最近温差大，很多家长喜欢把孩子包裹得严严实实的，

小孩子皮肤柔嫩，对外界适应性差，很轻易上火，外出时一旦吹了冷风，又很容易感冒，且引起皮肤病。

孩子出现湿疹，妈妈首先要找出原因，对症治疗，合理喂养，精心护理。如果不是很严重，没有明显的红肿、瘙痒、烦躁，可以暂不用药。当孩子湿疹反复出现、合并感染等情况严重时，应使用药物或到医院就诊。不过，妈妈一般不要随便给宝宝涂药，以免加重过敏。

### 中医专家

#### 天凉要防止胃病发作

经过炎夏的消耗，立秋后，人体的消化功能逐渐下降，肠道抗病能力减弱。人在受到冷刺激后，胃肠发生痉挛性收缩，胃酸分泌大量增加。另一方面，由于天气转凉，人们的食欲旺盛，食量增加，食物进入胃后，使胃及十二指肠的负担加重，容易诱发胃肠道疾病。此外，工作压力较大导致精神紧张，加上食无定

时，饮食不规律，非常容易诱发胃炎、消化性溃疡等疾病。

南京市中医院主任医师谢英彪教授提醒，在秋冬季节要特别注意合理饮食。有胃病史者，或者胃部已经发生不适的人应尽量少饮咖啡，少饮茶，不进食过酸的食物，以免增加胃酸的分泌，让疼痛加剧。此外，他还提醒，有些药物也会增加胃病发作的机会，有胃病史者要合理用药，特别要避免长时间服一些解热镇痛药物（如阿司匹林、布洛芬等）及激素类药物（如强的松等），这些药物会诱发糜烂性胃炎和出血性胃炎以及胃溃疡发生。

“对于患者来说，改善生活状态从某种意义上来说胜于服药。”谢英彪告诉记者，“年轻人要注意劳逸结合，加强体育锻炼，增强身体素质，提高对气候变化的适应能力。”此外，秋天要随气候的变化，适时增减衣服，夜间睡觉时要盖好薄被，以防腹部着凉而导致胃病发作。

《i健康》是《健康》在移动终端上的电子呈现。在App store 或安卓市场下载“现代快报精品周刊”，在书架上找到本期封面，即可阅读《i健康》！

本期我们推出了“魅力女人经期的360度保健”，关注女性经期的健康保健。

### ■小贴士

#### 立秋了 汤汤水水保平安

立秋以后湿气重，昼夜有温差，加上台风频繁，市民在风雨交加的天气，如何吃喝养生？南京市中医院主任医师谢英彪教授给大家一些建议：

#### 百合莲子红枣汤

做法：百合20克，红枣8枚，莲子15克，连汤带食一起吃。

功效：百合补肺，莲子健脾，红枣增强免疫力补气血。

#### 山药排骨汤

做法：山药100克，排骨250克一起炖汤，放适量调料。

功效：山药补肺肾，增强免疫力。

#### 生黄芪白术茶

做法：生黄芪10克，白术6克，防风4克。一起泡茶饮用。

功效：增强免疫力，防止感冒，益肺补脾。

主编朱惠蓉 责编任红娟 美编张晓雅 组版丁亚平



漫画 张冰洁

### 现代快报 健康刊

#### 快报全科专家团汇聚

## 三甲医院名医



全科专家团系列之一  
《健康周刊》逢每周一出版



江苏省人民医院  
曹克将  
心内科主任医师



江苏省中医院  
孙伟  
骨科主任医师



南京中医药大学附属医院  
马根山  
针灸科主任



南京军区第一医院  
秦叔达  
全军肿瘤中心主任



南京鼓楼医院  
邱勇  
普外科主任医师



南京军区第一医院  
王黎明  
骨科主任医师



南京军区第二医院  
姚文虎  
感染科主任医师



南京军区第二医院  
范志宁  
消化科中心主任医师



南京军区第二医院  
李颖  
骨科主任医师



南京军区第二医院  
刘晓梅  
产科主任医师



南京军区第二医院  
沈卫民  
新生儿科主任医师



江苏省人民医院  
王佩娟  
妇科主任医师



江苏省人民医院  
朱正宏  
口腔科主任医师



江苏省人民医院  
葛文影  
耳鼻喉科主任医师



江苏省人民医院  
葛久雨  
牙体牙髓科主任医师



江苏省人民医院  
谢世平  
精神科主任医师



江苏省人民医院  
张侠  
结直肠科主任医师